

**Заключение диссертационного совета Д737.011.01 на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук**

**аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета  
от 14 октября 2015 года, № 22**

О присуждении Бокиевой Лоле Фирузовне, гражданке Республики Таджикистан, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 8 июля 2015 года, протокол №15 диссертационным советом Д737.011.01 на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан (734025, г. Душанбе, ул. М. Турсан-заде, 30, создан приказом №105/нк от 11.04.2012).

Соискатель Бокиева Лола Фирузовна, 1988 года рождения, в 2011 году окончила отделение журналистики филологического факультета Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет», работает редактором в государственном учреждении журнала «Русский язык и литература в школах Таджикистана» при Министерстве образования и науки Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена на кафедре печатных СМИ и PR Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет» Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Научный руководитель – академик АН Республики Таджикистан, доктор филологических наук, профессор, ректор Таджикского национального университета Имомов Махмаисуф Сайдалиевич.

Официальные оппоненты:

1. Бободжанова Ранохон Махмудовна, доктор филологических наук, заместитель Председателя Народной демократической партии Таджикистана
2. Муминджанов Зульфиддин, кандидат филологических наук, редактор Государственного учреждения «Телевидение Пойтахт» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова (г. Худжанд, Республика Таджикистан) в своём положительном заключении, подписанным Раджабовым Эхсоном Исломовичем, кандидатом филологических наук, старшим преподавателем кафедры журналистики и теории перевода, указала, что актуальность темы диссертационного исследования обусловлена важной потребностью государственных институтов и гражданского общества в повышении эффективности воздействия СМИ и интернет-ресурсов на формирование общественного мнения.

Выводы и положения автора позволили дать реальную оценку сущности и эффективности современных русскоязычных СМИ и интернет-ресурсов, а также выявить недостатки в работе редакций СМИ и специалистов по связям с общественностью. Диссертация Бокиевой Л.Ф. является законченной научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решён комплекс задач, на основании которых получены: теоретические и практические разработки вопросов формирования общественного мнения СМИ и интернет-ресурсов в Республике Таджикистан; определены наиболее эффективные методы влияния СМИ и интернет-ресурсов на формирование общественного мнения; выявлены особенности и характерные черты функционирования объектов исследования в современных условиях Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование по своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Республики Таджикистан, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 4 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях. Общий объём публикаций составляет 2,5 п.л. Представленные статьи в полной мере отражают суть диссертационного исследования и выполнены автором единолично.

Наиболее значимые публикации соискателя:

1. Бокиева Л.Ф. Роль СМИ в формировании общественного мнения в период независимости Таджикистана // Вестник таджикского национального университета. – Душанбе: Сино, 2014. – №4/2 (133). – С. 292-296.

2. Бокиева Л.Ф. Жанры журналистики и формирование общественного мнения // Вестник таджикского национального университета. – Душанбе: Сино, 2014. – №4/3 (137). – С. 290-294.

3. Бокиева Л.Ф. Методы воздействия СМИ Таджикистана на массовую аудиторию // Вестник университета. – Душанбе: Российско-Таджикский (славянский) университет, 2014. – №2 (45). – С. 246-251.

4. Бокиева Л.Ф. Язык СМИ в процессе формирования общественного мнения // Вестник педагогического университета. – Душанбе: Сабрина-К, 2014. – №4 (59). – С. 316-321.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:

1. За подписью Воюш Инги Дмитриевны, кандидата филологических наук, доцента кафедры истории журналистики и менеджмента СМИ Института журналистики Белорусского государственного университета. Отзыв положительный, но автору предлагается уточнить какой из двух приведённых дефиниций «общественного мнения» автор придерживается в процессе

исследования, а также привести большее количество фактического материала в третьем разделе второй главы.

2. За подписью Джураева Мирзоали Нафидиновича, кандидата филологических, главного специалиста управления секретариата Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан. Отзыв положительный, однако, рецензент отмечает некоторые стилистические и технические погрешности в тексте, а также неполное использование отечественной литературы. Также автору предлагается использовать больше практического материала для обоснования выводов относительно определения способов и методов формирования общественного мнения посредством СМИ.

3. За подписью Кулаковой-Браннеруд Веры Владимировны, кандидата филологических наук, генерального директора телерадиокомпании «Ватан». Отзыв положительный, однако, рецензент считает, что автор в своём научном исследовании упускает существенный фактор влияния внешних сил на формирование общественного мнения в Республике Таджикистан посредством финансирования отечественных СМИ непосредственно внутри страны, которые неподвластны официальным государственным структурам.

4. За подписью Лаврентьевой Алевтины Гурьевны, кандидата филологических наук, доцента кафедры филологии и журналистики Марийского государственного университета. В отзыве отмечен ряд положительных результатов и вместе с тем, отмечается недостаточность изложения данных в исследовании исторических этапов и способов формирования общественного мнения в Республике Таджикистан. Также автору предлагается активнее использовать сравнительно-аналитический и системный методы.

5. За подписью Валиева Нурали Умаровича, кандидата филологических наук, доцента Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни. Отзыв положительный, однако, соискателю рекомендуется дать обоснование критериям анализа официальных интернет-сайтов, а также использовать больше практических примеров и исследования таджикских учёных при изучении истории, понятий и концепций общественного мнения.

6. За подписью Исмаиловой Веры Рустамовной, кандидата филологических наук, главного редактора Национального филиала межгосударственной телерадиокомпании «Мир» в Республике Таджикистан. Отзыв положительный, в качестве пожеланий диссертанту было предложено провести более детальное исследование интернет-ресурсов, выявить основные рычаги влияния на формирование общественного мнения в отечественных и зарубежных интернет-СМИ через социальные сети.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что д.ф.н. Бободжанова Р.М. имеет большой исследовательский опыт, составляющий вопросы формирования общественного мнения в отдельных социальных направлениях. К.ф.н. Муминджанов З. обладает высокой компетентностью в вопросах функционирования таджикских СМИ, жанровых особенностей современной таджикской журналистики, а также их воздействия на общественное мнение в различные исторические периоды, о чём свидетельствуют его монографии и научные публикации. Наличие в ХГУ им. акад. Б. Гафурова кафедры журналистики, на которой работают квалифицированные специалисты в сфере печатных и электронных СМИ способствует объективному определению научной и практической ценности, а также выявлению недостатков диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана научная идея, обогащающая концепцию формирования и развития общественного мнения посредством СМИ и интернет-ресурсов, суть которой, заключается в существующей зависимости положительного разрешения политических и социально-экономических конфликтов от эффективной деятельности СМИ и интернет-ресурсов Республики Таджикистан;
- предложены аргументированные суждения, подтверждающие выдвинутую научную гипотезу, согласно которой нынешние СМИ Республики Таджикистан утилизируют свои основные функции вследствие отсутствия чёткой стратегии по предоставлению информации, в то время как интернет-

ресурсы имеют гораздо больший потенциал в регулировании общественных настроений и формировании положительного общественного мнения по актуальным вопросам социальной действительности;

- доказана перспективность использования потенциала интернет-ресурсов, в частности официальных интернет-сайтов и виртуальных социальных сетей в измерении, формировании и развитии общественного мнения как внутри Республики Таджикистан, так и за её пределами.

- введены дополнительные и расширенные трактовки понятий и терминов, которые прежде редко использовались в практике науки о журналистике: «медиапотребление», «социальные медиа», «информационная доступность», «интернет-пространство», «социальный заказ».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны положения, расширяющие представления о возможностях Интернет-СМИ, веб-сайтов и виртуальных социальных сетей в формировании общественного мнения в Республике Таджикистан;

- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе обобщение и систематизация теоретических данных, сравнительно-исторический, метод контент-анализа, прогнозирования, оценки. Методика исследования основана на междисциплинарном подходе с опорой на социально-психологическую, ретроспективную и институциональную оценку явлений, что даёт возможность представить факты и явления в их динамике и взаимосвязи;

- изложены основные этапы и факторы развития процесса воздействия национальных СМИ на формирование общественного мнения в период с 1991 по 2014 год, позволяющие глубже понять специфику деятельности нынешних СМИ, из чего следует, что они находятся на стадии регресса;

- раскрыты негативные факторы функционирования русскоязычной печатной прессы и официальных веб-сайтов Республики Таджикистан, представляющие собой проблемное поле в эффективности процесса формирования общественного мнения;

- изучены причинно-следственные связи недостаточной эффективности отечественных русскоязычных печатных изданий и интернет-сайтов;
- проведена модернизация существующих методик анализа печатных изданий и интернет-сайтов, обеспечивающих получение более глубоких результатов анализа применительно к специфическим условиям Республики Таджикистан.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработана методика обработки и систематизации информационных данных о медиапотреблении, а также доступности информации населению Республики Таджикистан, которая выявила проблемы доступности информации на семиотическом и физиологическом уровнях и определила предпочтения информационных продуктов;
- определены перспективы дальнейшего исследования формирования общественного мнения посредством интернет-ресурсов;
- представлены способы налаживания контакта государство-СМИ-аудитория для более эффективной работы СМИ, официальный интернет-сайтов государственных структур и правительства Республики Таджикистан.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена на анализе и обобщении научных разработок проблем теории и истории журналистики, социологии и философии в трудах отечественных и зарубежных учёных;
- идея базируется на анализе практики, обобщении опыта и достижений научных поисков отечественных и зарубежных учёных, использованы сравнения авторских данных с результатами изысканий других исследователей по рассматриваемой проблеме;
- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, значительный объём эмпирического материала, в том числе материалы печатных и электронных СМИ, национальные сегменты социальных сетей и нормативно-законодательные акты Республики Таджикистан.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном участии во всех процессах изучения формирования общественного мнения в СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан, получении исходных данных, обработке и интерпретации собранных материалов, что позволило определить наиболее эффективные методы влияния СМИ и интернет-ресурсов на формирование общественного мнения, а также выявить их особенности и характерные черты функционирования в современных условиях Республики Таджикистан;
- апробации результатов исследования на научных конференциях: «Актуальные проблемы журналистики» – г. Душанбе, РТСУ, октябрь – 2012, 2013, 2014; «Поликультурное пространство Таджикистана: проблемы и перспективы» – г. Душанбе, Академия образования Таджикистана, 2013; «Русскоязычные СМИ в условиях информационного общества Таджикистана» – г. Душанбе, РТСУ, декабрь – 2014, а также в публикациях по теме исследования.

На заседании 14 октября 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Бокиевой Л.Ф. учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 10 докторов наук по специальности 10.01.10 – журналистика, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовал: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

Учёный секретарь  
диссертационного совета



Салихов Н.Н.

Аминов А.С.

14.10.2015